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SZEMLE. 
Javaslat országos népművelésügyi kongresszus ügyében. 

Eötvös József br. nagy alkotásának, a népoktatási törvénynek 
(1868: XXXVIH. t.-c.) ötvenéves évfordulóját az abban foglalt iskola-
fajok tanítóinak egyesületei országos népoktatási tanácskozmány tar-
tásával készülnek méltóan megünnepelni. Szép gondolat. De szebb, 
korszerűbb ós szükségesebb volna, ha valamelyik oktatásügyi országos 
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egyesületünk a népművelés kulturális,'társadalmi, jóléti s gazdasági 
intézményeinek vezetői és munkásai közt országos népmüvelésügyi 
kongresszus tartása ügyében indítana mozgalmat. 

A kongresszus a népművelésnek egységes törvénnyel való szer-
vezése érdekében országos közvéleményt és közhangalatot igyekeznék 
teremteni, vagy amennyiben már van: ezt erősíteni, szilárdítani ipar-
kodnék. Megállapítaná a népművelés terén kívánatos országos tanni-
valókat — a nemzet mostani helyzete alapján s a magyar jövő nem-
zeti céljainak irányában; megvitatná a fölvetett reformgondolatokat 
és reformjavaslatokat s a szervezettség erejével lépéseket tenne kívá-
nalmainak törvényben való érvényesítése végett. 

A nemzetnek a világháború után való újjászervezésében a nép-
nevelés és népműveltség hathatós ereje a kor demokratikus szellemé-
hez méltó egységes népművelési törvénnyel biztosítandó. Ölelje föl ez 
a törvény a gyermekvédelem, a kisdedóvás, a népoktatás intézményeit 
(mindennapi és ismétlő elemi iskolák), a népművelésnek iskolánkívüli 
szervezeteit: az ifjúsági egyesületeket, az írástudatlanok számára való 
tanfolyamokat, • a falusi szabadoktatás szervezeteit, a munkások és 
iparosok általános irányú tanfolyamait, a népházak és a népfőisko-
lák stb. szervezését. A népművelés kulturális munkájának országos, 
illetve helyi irányítására, vezetésére és ellenőrzésére létesítsen orsz. 
nópművelésügyi tanácsot s ennek fennhatósága alatt megyei s a me-
gyein belül városi és járási népművelési tanácsokat szervezzen. 
A megyei népművelési tanácsok országrészenkint lehetőleg a már 
fennálló közművelődési egyesületek (FMKE, DMKE, AMKE, EMKE) 
körül szövetségekbe tömörítendők. 

A kongresszusnak az is föladata lenne, hogy a népművelés egy-
séges szervezetének megalkotásával kapcsolatban megvitassa és sür-
gesse a tanítóképzésnek, a tanítóképzői tanárképzésnek — mint a 
népművelés középponti intézményeinek —, a szakfelügyeletnek és 
tanfelügyeletnek korszerű reformját s a szabadoktatási előadók kép-
zésének országos szervezését is. 

A kongresszus több szakosztály keretében végezné munkáját. 
Ilyen szakosztályok és ezek tárgyai lehetnének: 

1. Művelődési és társadalmi-politikai szakosztály: a népműve-
lésnek a művelődési ós társadalmi politikával kapcsolatos elvi s el-
méleti kérdéseit tárgyalná. 

2. Gyermekvédelmi szakosztály: anya- és csecsemővédelem, kis-
dedóvás, gyermekrendó'rség, egyéb gyermekvédelmi mozgalmak, gyer-
mektanulmány stb. 

3. Népoktatási szakosztály: elemi és ismétlő népiskolák. 
4. Falusi szabadoktatási szakosztály: ifj. egyesületek, olvasó-
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Sörök, gazdakörök, népfőiskolák, falusi szabadoktatási szervezetek, 
"továbbképző tanfolyamok, iparosok, munkások általános irányú tovább-
képző tanfolyamai, népház stb. 

5. Népegészségügyi szakosztály : a népegészségügy a népművelés 
körében. 

6. Közgazdasági szakosztály: a nép gazdasági művelése; szövet-
kezetek ; a többtermelés gondolata a népművelésben. 

7. Társadalmi szakosztály : népjóléti, emberbaráti intézmények 
.a népművelés körében. 

8. Közigazgatási szakosztály: a közigazgatás s a népi jogvéde-
lem a népművelés körében. 

9.. Irodalmi s művészeti szakosztály: népies irodalom, népies 
sajtó; a mozi, színház, a képzőművészetek a népművelés körében, 
népkönyvtárak, múzeumok. 

10. Tanítóképzői szakosztály: tanítóképzés, tanítóképzői tanár-
képzés ; a szabadoktatási előadók képzése. 

11. Felügyeleti és szervezeti szakosztály: tanfelügyelet, tanító-
képzői szakfelügyelet, a szabadoktatás felügyelete, orsz. népművelés-
ügyi tanács, megyei, városi, járási népműv. tanácsok, ezeknek orsz. 
szövetsége, tanítótestületek, népművelő egyesületek s ezek szövetsége. 

A kongresszus egyesületközi alapon szervezendő a szakosztá-
lyokba besorozható valamennyi egyesület bevonásával. De az egyéni 
szabad részvételt is lehetővé kell tenni bizonyos korlátozásokkal. 
A kongresszus szervezésének módjára nézve már tanulságos tapasztala-
tokat adott a II. egyetemes tanügyi s a pécsi szabadoktatási kongresszus. 
A kongresszus tanácskozása legyen független, szabad; tehát ne a mi-
nisztériumoktól összehívni szokott szaktanácskozmány (ankét) legyen 1 

A világháború a demokráciát mindenütt diadalra juttatta. A de-
mokratikus átalakulás azonban ne merüljön ki a jogkiterjesztésben 
(ez csak eszköz) s ne is elégedjék meg a széles néprétegek anyagi 
jólétének megteremtésével. Szellemi szükségletüket is elégítse ki, hogy 
a műveltség megadásával a politikai jogoknak eleven tartalmat adjon, 
a műveltség erejével testi, kedélyi s erkölcsi életük színvonalát emelje. 
Hogy nemcsak a jog és az anyagi jólét után való vágy, hanem a mű-
velődés vágya is elevenen ól a szóles néprétegek lelkében, az sok más 
.figyelemreméltó jelen kívül a háború meggazdagodottjain (itt nemcsak 
a hadimilliomosokat és okultúrszomjas® zsidókat kell gondolni) ész-
lelhető legjobban. Ezek művelődési vágya szinte forradalomszerűen 
tört ki, mihelyt anyagi sorsuk kiemelte őket az élet mindennapi robot-

jából. Bár ez a művelődési vágy még a szórakozás, élvezet vágyával 
s á vagyonnak fitogtatásával elemezhetetlenül van összekeveredve: a 
-színházba s moziba való járás láza, a könyvvásárlás szenvedélye, a 
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regények mohó falása, képek vásárlása stb. legmélyén a művelődés-
akarásának fölébredt ösztöne rejlik. S máris művelődésbeli tényezővé 
lett: új könyvkiadó-vállalatokat létesített, új regény-özönt árasztott 
ránk, a magyar könyvnek óriási vásárlóközönséget toborzott — a 
papirinség idején. A fejletlen ízlésű tömegnek forradalmi rohama a 
műveltség felé egyelőre inkább válságot, mint továbbfejlődést jelent 
a magyar nemzeti műveltségre nézve. De ha forradalmi láza csilla-
podik, zavaros tartalma lehiggad: nagy érték és lendítő erő lesz 
művelődésünk baladásában. 

Ezt a félelmetes erejű művelődési vágyat, mely a falu népében 
is föltámadt, ki kell elégíteni s irányítani, vezetni, fékezni, nevelni 
kell — még pedig nemzeti irányban, mert különben, nemzetiségi, 
nemzetközi, szocialista ós felekezeti egyoldalúságba téved. Nálunk 
állami ós nemzeti érdek, — mint ahogy a választójogi bizottság tár-
gyalásain tisztázódott, — hogy a jogkiterjesztésnek műveltségi (s nem-
zeti irányú!) biztosítókai legyenek. 

Nagyon komoly veszedelem fenyegeti az állami egységet a nem-
zetiségi kérdés (cseh-tót, oláh, déb szláv) még nagyobb erővel való 
föltámadásában. Az oroszországi társadalmi forradalom mozgalma s a 
nemzetközi szocializmus — mely a háború után óriási izgatásra tö-
rekszik s hatalmas terjeszkedésre számít a kedvező néphangulat ki-
használásával — meghiusítja a nemzeti szellemű, egységes magyar 
társadalom kialakulását, pedig a háború után ezt különben jogosan 
várhatnék, fölborítja békéjét, szétdúlja rendjét Ez a mozgalom — 
sok szomorú jel sejtteti — a művelt osztályokban is nagy erővel fog 
terjeszkedni. Mindezek ellen csak hatalmas erejű művelődésbeli nem-
zeti áramlatban kereshetünk kellő védelmet és biztosítékot A magyar 
nópműveltsógben, amelyben a magyar nép ősi faji erejű lelke minden 
idegen hatást magyarrá gyúr majd! 

A magyar művelődési politika terén a kormány is döntő csele-
kedetekre áll készen: legalább is a kormány programmja, Apponyi 
Albert gróf nyilatkozatai, tervei ezt sejttetik. A választójoggal kap-
csolatban a felnőttek oktatását is törvényszerzés útján akarják szer-
vezni. A választójogi vita s háborús pubücisztikánk — bármily 
alapról indult is ki — erélyes és céltudatos művelődési politikát sür-
get. Mindez a nemzeti közvéleményt és közhangulatot döntő művelő-
déspolitikai reformok bátor követelésére érlelte. 

Ezeknek a követeléseknek a veleje ez: a nép számára — amely 
társadalmi rétegre az állam újjászervezésének gazdasági feltételei fog-
nak nehezedni — nem elég a mai iskolai szervezet; a népet állami 
ós nemzeti érdekből nagyobb műveltséghez kell juttatni. S evégből a 
nép számára új művelődési intézményeket kell létesíteni. 
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A népművelés ügyét a kor vetette föl teljes egészében, a kor 
tette nemzeti - szükségletté. Mai népoktatási szervezetünket alul is 
felül is tovább kell építenünk. Alul az anya-, csecsemő- ós gyermek-
védelem országos szervezésével, felül az iskolánkívüli művelő intéz-
mények létesítésével. E tevékenység művelődési anyagába az egyetemes 
és nemzeti célú művelőanyagon kívül korszerű szükségleteket kielégítő 
anyagot is kell vinnünk (közegészség, többtermelés, társadalmi jólét stb.). 

A népművelésnek szervezetben ós szellemben való korszerű re-
formja sürgetően követeli a tanítóképzés, a tanítóképzőintézeti tanár-
képzés és a nép közvetetten vezetésére, irányítására hivatott tisztviselők 
képzésének korszerű reformját s egész népművelési rendszerünk ós 
szervezeteink felügyeletének célszerű reformját is. 

Ezért nem lehet s nem szabad ma már a népnevelés, népoktatás 
kérdéseit, reformját csak az iskola négy fala közé szorítva gondolni 
és tervezni. A népművelés egyéb kérdéseivel együtt egységben kell 
látni, egységben kell tervezni, mint ahogy a kornak keményen köve-
telő szava is egységben s teljes egészében vetette föl a népművelés 
ügyét, mint ahogy a valóságban is zárt egységet alkot a népművelés 
szüksége. Ezért kell a készülő orsz. népoktatási szaktanácskozmány 
helyett országos népművelésügyi kongresszust tartani. Eötvös nagy 
törvényének ez lesz a legszebb jubileuma, mert új virágzás-: új, szebb, 
boldogabb, nagyobb jövőt igérő fejlődés sarjad majd belőle. 

(Léva.) Fekete József\ 

A népiskola és a választójog. 
— Válaszok. — 

A M. P. áprilisi számában a következő pontokra kértük olvasóink 
véleményét: 

1. A puszta írni-olvasni tudás tekinthető-e számottevő értelmi 
oenznsnak ? 

2. A csupán négy osztályt végzőkben a tapasztalás szerint tar-
tós-e az iskolai oktatás és nevelés eredménye ? 

3. A csupán négy osztályt végzettek 24 éves korukban tekint-
hetők-e öntudatos választóknak, megértik-e a politikai tartalmú olvas-
mányokat és beszédeket? 

4. Tartósabb-e a hat osztályt végzettekben az iskolai oktatás 
és nevelés eredménye s miben nyilatkozik a különbség? 

5. A hat osztályt végzettek érettebben szólnak-e 24 éves koruk-
ban politikai kérdésekhez, megértik-e a politikai tartalmú olvasmá-
nyokat és beszédeket? 


